


[九上历史]第七单元 

工业革命和国际共产主义运动的兴起(达标测试)
测试时间：60分钟  满分：100分
一、单项选择题(每小题3分,共60分)
1.18世纪60年代,英国棉纺业的技术变革引发了第一次工业革命,这里的“技术变革”指的是( )

A.珍妮纺纱机发明
B.改良蒸汽机问世
C.电动机发明
D.内燃机发明
2.恩格斯说:“当革命风暴横扫整个法国的时候,英国正在进行一场比较平静但威力并未因此减弱的变革。”这场“变革”指的是(  )

A.1640年开始的英国资产阶级革命
B.1688年的“光荣革命”


C.首先从英国开始的工业革命
D.英国宪章运动
3.一个人的名字与一个时代相连,注定这个名字是伟大的。与蒸汽时代紧密相连的名字是(  )

A.瓦特
B.达尔文
C.莱特兄弟
D.亨利·福特
4.18世纪中期,英国人用马车在脏兮兮的路上或者用风力和水力在海上将货物缓慢地运到市场。到1850年,火车冒着蒸汽在英国2000英里的铁轨上轰鸣运行,将人和货物迅速、便宜、可靠地运到分布在各地的车站,给制造业、商业和贸易带来了巨大的变化。上述材料反映了工业革命对英
国的影响是(  )

A.改变了生产方式
B.提高了运输能力
C.促进了城市发展
D.加剧了环境污染
5.“18世纪的英国恰好是煤炭价格低廉而人力成本昂贵的国家。在逐利的工厂主看来,推广机器生产可以利用廉价的煤炭替代昂贵的劳动力,从而产生更大的利润。”据此可知工厂主推广机器生产的原因是(  )

A.煤炭资源缺乏
B.劳动力较丰富
C.海外市场广阔
D.追逐更大利润
6.下图中,英国棉花加工量和生铁产量增长的主要原因是(  )
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英国棉花加工量柱状图 英国生铁产量柱状图
A.英国发生了资产阶级革命
B.英国开始在美洲殖民


C.英国工业革命正在进行
D.英国打开了中国大门
7.这次运动有一个政治纲领,它提出的六条要求中有五条后来都逐一实现了。列宁评价这次运动是“世界上第一次广泛的、真正群众性的、政治性的无产阶级革命运动”。这次运动是指(  )

A.英国宪章运动
B.巴黎公社运动
C.美国南北战争
D.俄国十月革命
8.列宁曾经评价道:“欧洲无产阶级可以说,它的科学是由两位学者和战士创造的,他们的关系超过了古人关于人类友谊的一切最动人的传说。”材料中的“两位学者和战士”(　　)
A.发动宪章运动以争取工人的普选权
B.建立世界上第一个无产阶级政权


C.创立科学理论以指导国际工人运动
D.创作《国际歌》以弘扬革命精神
9.下图是世界历史上一位杰出人物传记目录的一部分。此人物是(  )
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A.克伦威尔
B.华盛顿
C.欧仁·鲍狄埃
D.马克思
10.恩格斯说:“我们决不想把新的科学成就写成厚厚的书只向学术界’吐露,相反,我们两人已经深到运动中去。”对于这句话的正确理解是(  )

A.只是在创立科学理论

B.创立科学理论,赢得学术专利


C.用科学理论去指导无产阶级革命实践
D.不想创立科学理论
11.“一个幽灵,共产主义的幽灵,在欧洲游荡。”想必每个读过《共产党宣言》的人,都会对此文的开头印象深刻。下列有关这部作品的表述不正确的是(  )

A.这是国际共产主义运动的第一个纲领性文献
B.它的发表标志着马克思主义的诞生


C.它诞生于1848年

D.它对英国宪章运动起到了指导作用
12.“一步一步地夺取资产阶级的全部资本,把一切生产工具集中在国家即组织成为统治阶级的无产阶级手里,并且尽可能快地增加生产力的总量。”和这段话直接相关的是(  )

A.资本主义经济大危机爆发
B.《共产党宣言》发表


C.第二次工业革命使垄断组织形成
D.《人民宪章》发表
13.电视系列片《正道沧桑社会主义500年》展示了社会主义由空想到科学,由理论到实践,由理想到现实,由一国实践到多国发展,由一种模式到多种模式的发展规律。下图空格中“1”处的内容应该是(  )
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A.《共产党宣言》的发表
B.巴黎公社的成立


C.英国宪章运动

D.十月革命爆发
14.马克思诞生于德国历史文化名城特里尔。1947年,他的故居被辟为博物馆,其中一个展室的主题为“转折点1848年”。将1848年作为马克思生命“转折点”的理由是(  )

A.马克思来到英国,参与英国宪章运动
B.《共产党宣言》发表科学社会主义诞生


C.巴黎公社运动爆发,马克思热情关注并指导
D.十月革命胜利,马克思的设想变成现实
15.2018年适逢《共产党宣言》发表170周年和马克思诞辰200周年。在当年的全国“两会”上,从《共产党宣言》到党的十九大报告的历史性跨越,成为代表委员的热议话题。回顾历史,以下关于《共产党宣言》的叙述正确的有(  )

①该宣言发表于1848年
②该宣言的发表,标志着科学社会主义的诞生
③该宣言指导了宪章运动与俄国十月革命
④该宣言的作者是马克思、恩格斯
A.①②④
B.①②③
C.③④
D.②③④
16.在解释某事件失败的原因时,列宁这样写道:“胜利的社会革命至少要有两个条件:生产力高度发展和无产阶级准备成熟。但是在1871年这两个条件都不具备。”这一事件应是(  )

A.巴黎公社
B.辛亥革命
C.十月革命
D.英国资产阶级革命
17.2018年5月4日,习近平在纪念马克思诞辰200周年大会上指出:“马克思主义是不断发展的开放的理论,始终站在时代前沿。”马克思主义与实践相结合,产生了(  )

①空想社会主义
②列宁主义
③毛泽东思想
④邓小平理论
A.①②③④
B.①②③
C.②③④
D.①③
18.马克思主义诞生以来,但凡每一重大历史转折和重大事件出现,人们总是更多地把目光投向马克思主义,着力汲取智慧和教益。东欧剧变虽然使社会主义的发展跌入低谷,但国际上对马克思主义的关注热潮却一浪高过一浪:在伦敦、纽约、巴黎等地举办的“马克思主义大会”“世界社会主义大会”“国际马克思大会”等,都吸引高达上百人或数千人与会。材料表明马克思主义(  )

A.在当代依然有着深刻的影响
B.是当今世界唯一的指导思想


C.可以解决世界上所有的问题
D.消除了世界各国之间的矛盾
19.2018年5月4日,习近平在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话中指出:“马克思主义为中国革命、建设、改革提供了强大思想武器,使中国这个古老的东方大国创造了人类历史上前所未有的发展奇迹…坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,不断推进马克思主义中国化、时代化是完全正确的。”下列关于马克思的认识,不正确的是(  )
A.是全世界无产阶级和劳动人民的革命导师


B.是马克思主义的主要创始人,是近代以来最伟大的思想家


C.是马克思主义政党的缔造者和国际共产主义的开创者


D.以人文主义思想为指导,最先在意大利掀起反封建、反神学的思想文化运动
20.2018年是马克思诞辰200周年。马克思的一生与工人运动息息相关。他和恩格斯一起积极参加工人运动,及时总结工人运动的经验教训,继承前人思想,并加以改造和提高,创立了马克思主义。这表明马克思主义(  )

A.是前人思想的总结

B.是阶级社会各政党的世界观和指导思想


C.是对早期工人运动经验的总结和推广
D.是在革命的实践中创立的

二、非选择题(共40分)
21.(12分)阅读材料,回答问题。

材料一  英国依仗工业革命所形成的技术基础,高速发展对外商业贸易…在19世纪中期一跃成为

最大的经济强国,占据了工业霸主的地位,把竞争对手远远地抛在了后面…而世界各国都必须毫
无保留地为英国的商品敞开大门,若有不从者,枪炮伺候。
——谢石敏《世界经济大战》
材料二  蒸汽机的强大动力为机器大生产奠定了基础,推动了工业革命的深入发展,加快了资本主义国家工业化的步伐,将人类带进了“蒸汽时代”。蒸汽机的应用推动了交通运输工具的发明和改进。
(1)根据材料一,分析英国“在19世纪中期一跃成为最大的经济强国”的原因。(4分)

(2)在蒸汽机的推动下,这次工业革命出现了哪些新型交通工具?(4分)

(3)工业革命后世界格局和社会关系分别发生怎样的变化?(4分)

22.(12分)阅读下列材料,回答问题。
材料一  1836—1848年间,英国工人掀起了一场规模宏大、持续时间长久的运动…由于缺乏科学理论的指导,工人运动的进一步发展受到影响。

材料二  马克思的学说是人类在19世纪所创造的优秀成果德国的哲学、英国政治经济学和法国
的社会主义的当然继承者。
——列宁
(1)马克思主义诞生的标志是什么?马克思主义理论主要由哪三部分组成?(8分)

(2)根据材料一和材料二,归纳马克思主义理论诞生的原因。(4分)

23.(16分)阅读材料,完成下列各题。

材料一
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材料二  当革命风暴横扫整个法国的时候,英国正在进行着一场比较平静的但是威力并不因此减弱的变革。
——恩格斯
材料三  过去以天为单位,现在以分钟、秒计算……火车还教会人们守时,准时准点成了现代生

活的准则,人们开始要随身携带一块表,时间概念是一个全新的概念。
——钱乘旦、许洁明《英国通史》
(1)图一是什么?是谁发明的?图二的发明者是谁?(6分)

(2)结合材料三及所学知识,说出火车的发明与使用带来的好处。(4分)

(3)材料二中的“变革”指的是什么?首先开始的行业与标志分别是什么?(4分)

(4)这次变革给社会发展带来了怎样的影响?(2分)

【第七单元达标测试卷】答案及部分解析

1.A【提示】:18世纪60年代,哈格里夫斯发明了珍妮机,极大地提高了生产效率,并引发了棉纺织生产领域的一系列发明,第一次工业革命由此开始。故选A
2.C【提示】:“当革命风暴横扫整个法国的时候”指的是1789年开始的法国大革命。此时英国正在进行工业革命,工业革命创造了巨大的生产力,促进了英国社会的发展。因此恩格斯说:“英国正在进行一场比较平静但威力并未因此减弱的变革。”故选C
3.A【提示】:与蒸汽时代紧密相连的名字是瓦特。第一次工业革命中,为了改变工厂布局受自然条件的限制,英国机械师瓦特借鉴前人的研究成果,改进了蒸汽机,从此,人类进入了“蒸汽时代”。故选A
4.B【提示】:材料反映了工业革命对英国的影响是提高了运输能力。故选B〕
5.D【提示】:由“在逐利的工厂主看来,推广机器生产可以利用廉价的煤炭替代昂贵的劳动力,从而产生更大的利润”可知,工厂主推广机器生产的原因是追求更大利润。故选D
6.C【提示】:图表显示英国棉花加工量和生铁产量快速增长。第一次工业革命在英国率先开展,其标志是珍妮纺纱机和蒸汽机的使用,纺织产业和生铁产业开始迅速发展。所以C选项符合题意。故选C
7.A【提示】:据“世界上第一次广泛的、真正群众性的、政治性的无产阶级革命运动”可知,这次运动是指英国宪章运动。故选A
8.C【提示】:由材料“欧洲无产阶级可以说,它的科学是由两位学者和战士创造的”可知是马克思和恩格斯两位思想家。他们共同创立的马克思主义,是国际无产阶级运动的指导思想。故选C
9.D【提示】:由图片中的“金色年华”“《莱茵报》任职”“共产主义者同盟”这些信息可以判断出此人物是马克思。1848年马克思、恩格斯为共产主义者同盟起草的《共产党宣言》发表,标志

着马克思主义的诞生。故此人物是马克思。故选D
10.C【提示】:“我们决不想把新的科学成就写成厚厚的书只向学术界’吐露,相反,我们两人已经深入到运动中去”,这句话中,恩格斯强调了科学理论的作用是去指导无产阶级革命实践。因而对于这句话的正确理解是用科学理论去指导无产阶级革命实践。故选C
11.D【提示】:据所学知识可知,《共产党宣言》发表于1848年,这是国际共产主义运动的第一个纲领性文献,它的发表标志着马克思主义的诞生。英国宪章运动爆发时《共产党宣言》还没有问世,所以D项表述错误。故选D
12.B【提示】:“一步一步地夺取资产阶级的全部资本,把一切生产工具集中在国家即组织成为统治阶级的无产阶级手里,并且尽可能快地增加生产力的总量”出自《共产党宣言》。故选B
13.A【提示】:由于宪章运动没有科学理论做指导,导致最终失败,工人运动需要科学理论做指导。1848年,《共产党宣言》发表,标志着马克思主义的诞生,社会主义由空想到科学。故选A
14.B【提示】:1848年,受共产主义者同盟的委托,马克思和恩格斯起草了《共产党宣言》,它的发表标志着马克思主义的诞生。将1848年作为马克思生命“转折点”的理由是《共产党宣言》发表,科学社会主义诞生。故选B
15.A【提示】:1848年,马克思、恩格斯合著的《共产党宣言》发表,标志着马克思主义的诞生,从此,无产阶级的斗争有了科学理论的指导,国际共产主义运动兴起并蓬勃发展。宪章运动早于《共产党宣言》发表,不可能受《共产党宣言》指导。故③错误。故选A
16.A【提示】:本题主要考查巴黎公社的相关史实。1871年,巴黎工人发动起义,建立了巴黎公社。巴黎公社是无产阶级建立政权的第一次伟大尝试。巴黎公社运动丰富了马克思主义的学说,为国际社会主义运动提供了宝贵的经验和教训。故选A
17.C【提示】:①空想社会主义理论的形成与马克思主义无关,不属于马克思主义与实践相结合产生的理论成果,据此可排除A、B、D三个选项。故选C
18.A【提示】:在伦敦、纽约、巴黎等地举办的“马克思主义大会”“世界社会主义大会”“国际马克思大会”等,都吸引高达上百人或数千人与会,这表明马克思主义在当代依然有着深刻的影响。B、C、D表述用词都太绝对,明显错误。故选A。
19.D【提示】:据所学知识可知,马克思是全世界无产阶级和劳动人民的革命导师,是马克思主义的主要创始人,是近代以来最伟大的思想家,是马克思主义政党的缔造者和国际共产主义的开创者。D项与文艺复兴有关,符合题意。故选D〕
20.D【提示】:1848年,受共产主义者同盟的委托,马克思和恩格斯起草了《共产党宣言》,它的发表标志着马克思主义的诞生。这为世界无产阶级提供了最锐利的思想武器,有力地推动了世界无产阶级革命的发展。故选D
21.(1)工业革命;殖民掠夺。

(2)蒸汽火车、蒸汽轮船。

(3)工业革命后,形成西方先进、东方落后的局面,人类社会日益分裂为两大对立的阶级资产阶级和无产阶级。
22.(1)《共产党宣言》的发表。马克思主义哲学、政治经济学和科学社会主义。
(2)工人运动需要科学理论的指导,继承了德国的哲学、英国政治经济学和法国的社会主义的优秀
成果。
23.(1)改良蒸汽机。瓦特。斯蒂芬森。

(2)方便了人们的出行,守时成为现代生活的准则。
(3)第一次工业革命。行业:棉纺织业;标志:珍妮纺纱机的发明。

(4)创造了巨大生产力,推动了人类社会的发展。
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